
XXXIV ZIMOWA SZKOŁA MATEMATYKI „Z TRYGONOMETRIĄ ZA PAN BRAT” 

TEST WIADOMOŚCI 

…………………………………………………………………………………………………………………..     ……………………………………………………….. 

                                                  Imię i nazwisko                                                                            szkoła 

 

Zad. 1. Podaj definicję i dwie cechy podobieństwa trójkątów. 

1) ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

2) ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

Zad. 2. Podaj dokładne wartości proporcji trygonometrycznych dla kąta 60. 

sin 60 = ……………………… cos 60 = ……………………… tg 60 = ……………………… 

 

Zad. 3. Odcinek RQ ma długość 10 m. Podaj długości poniższych odcinków. 

|TQ| = …………………………   |TS| = ………………………… 

 

Zad. 4. Kąt wzniesienia baszty mierzony z 80 m wynosi 48. Jak wysoka jest ta baszta?  …………………………… 

Zad. 5. Kosmita stoi na szczycie Wieży Eiffla (wys. 324 m) i grozi, że zniszczy Paryż. Agent CIA 

stoi na ziemi 54 m od wieży, celując w kosmitę z pistoletu laserowego. Pod jakim kątem  

od pionu powinien wystrzelić?         …………………………… 

Zad. 6. Pomysłowy Dobromir projektuje karuzelę łańcuchową. Łańcuchy, na których są  

zawieszone krzesełka mają 5 m i przy pełnej szybkości wychylają się maksymalnie na 29.  

Dobromir chce, żeby przy pełnym wychyleniu krzesełka krążyły na wysokości 2,75 m nad ziemią. 

Jaką wysokość powinien mieć słup karuzeli?        …………………………… 

Zad. 7. Janek chce się dowiedzieć jak szeroki jest Pas Oriona. Sprawdził, że skrajne gwiazdy Pasa  

leżą w następujących odległościach od jego domu: Alnitak 736 lat św, Mintaka 915 lat św.  

Wie, że miara kąta między tymi gwiazdami na niebie wynosi 3. Jaka jest szerokość Pasa Oriona? ………………………… 

Zad. 8. Jakub jest zapalonym golfistą. Właśnie mierzy piłeczką w pobliże dołka, ale nie wie,  

jak daleko on się znajduje. Jego pomocnik stoi w odległości 50 m od piłeczki i ocenia kąt 

między piłeczką i dołkiem na 83. Ze swojego miejsca przy piłeczce Jakub ocenia kąt między 

pomocnikiem a dołkiem na 69. Jak daleko od piłeczki jest dołek?     …………………………… 

Zad. 9. Zezowaty agent CIA ma pistolet laserowy z funkcją automatycznego celowania. Agent 

chce trafić w Kosmitę, ale pistolet wycelował w punkt A, który znajduje się 15 m w bok od  

niego. Funkcja automatycznego celowania zmierzyła, że agent znajduje się 60 m od Kosmity 

i 50 m od punktu A. O jaki kąt pistolet poprawi strzał?      …………………………… 

 



Zad. 10. Filomena – najlepsza golfistka świata – jest o krok od  zwycięstwa w turnieju.  

Patrząc od znacznika, znajdującego się 200 m od dołka widzi, że kąt między piłką i dołkiem 

wynosi 110. Stojąc przy piłeczce, oceniła kąt między znacznikiem i dołkiem, zamachnęła się …………………………… 

i trafiła prosto we flagę przy dołku, 234 m od miejsca, skąd strzelała. Ile wynosiła miarą kąta 

między znacznikiem i dołkiem? 

Zad. 11. Podaj wszystkie kąty z zakresu (270, 810), które spełniają równanie cos x=1.  …………………………… 

 

Zad. 12. Ile wynosi arcsin (0,98)?        …………………………… 

Zad. 13. D(t) oznacza odległość (w tysiącach km) Ziemi od Księżyca po upływie t dni od perygeum 

Księżyca (gdy znajduje się najbliżej Ziemi). Wiadomo, że D(t) = -21cos(t2π/29,5)+384.  

Ile dni po perygeum, Księżyc znajduje się w odległości 380 tysięcy km od Ziemi?   …………………………… 

Zad. 14. E(t) oznacza dzienną ilość energii (w kilodżulach), jaką wytwarza panel słoneczny  

w Figo Fago t dni po równonocy jesiennej. Wiadomo że E(t) = 624sin(t2π/365)+8736.  

Kiedy pierwszy raz po równonocy jesiennej panel wytwarza 8400 kJ energii?   …………………………… 

 

Zad. 15. Mnożąc liczby zespolone z = 2 + 2i oraz w = √3 – i, wyznacz dokładną wartość cos π/12. ………………………….. 

 

 

 

Zad. 16. Wiedząc, że sin φ = 2/3 oraz π/2< φ < π, oblicz (używając liczb zespolonych) wartość 

cos(3φ).            …………………………… 

 

 

 

Zad. 17. Wyznacz wartość wyrażenia W = tg(arcsin(-2y) + arccos(2y) + arcctg (2y)), wobec warunku 

arccos y = 2π/3.           …………………………… 

 

 

 

Zad. 18. W pomiędzy podanymi wyrażeniami wstaw poprawny znak nierówności (> albo <). 

a) arcsin (-1/6) …………….. arcctg (-230)   b) arccos (1/3) …………….. arctg (3/2) 

c) arccos (4/5) + arcsin (3/π) ……………. π/2 

 

ROZWIĄZANIA PONIŻSZYCH ZADAŃ ZAPISZ NA ODWROCIE KARTY Z TABLICAMI TRYGONOMETRYCZNYMI. 

Zad. 19. Wyprowadź wzór na pole dowolnego trójkąta, używając tylko jego kątów i promienia  

jakiegoś okręgu związanego z tym trójkątem.  

Zad. 20. Uzasadnij, że kąty dowolnego trójkąta spełniają nierówność sin α sin β sin γ < π/4. 



 

   KĄT     SIN       COS          TG         KĄT         SIN      COS          TG 


